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Василь Галуха, к.і.н., доцент кафедри економічної теорії 

Рівненського державного гуманітарного університету 
 

ПЕРЕДУМОВИ ТА ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ МЕЛІОРАЦІЇ НА ВОЛИНІ  У МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 

Стаття є спробою узагальнити матеріал про передумови та законодавче забезпечення меліорації у Волинському 

воєводстві у взаємозв’язку із комасацією в процесі аграрної реформи. 

Ключові слова: меліорація, комасація, землекористування, аграрна реформа, Волинське воєводство. 

Статья есть первой попыткой обобщить материал о предпосылках и законодательном обеспечении мелиорации в 

Волынском воеводстве в взаимодействии с комассацией в процессе аграрной реформы. 

Ключевые слова: мелиорация, комассация, землепользование, аграрная реформа, Волынское воеводство. 

The article is the attempt to generalise the material adout the course of the reclamation in Volyn voyevodstvo in correlation with 

the commassation in the process of the agrarian reform of the 20-30 years of the 20-th century.  

Key words: reclamation, commassation, land use, agrarian reform, Volyn voyevodstvo. 
 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з важливими науковими і практичними завданнями. 

Розбудова ринкової економіки в Україні, зокрема, проведення аграрної реформи, потребує вивчення і врахування в процесі її 

реалізації, як світового досвіду, так і історичного поступу у цій сфері економіки на власних теренах. Меліорація, як складова 

аграрної реформи міжвоєнного періоду на Волині, яку проводив уряд Польщі, може бути корисною з погляду необхідності 

удосконалення існуючої в Україні системи землекористування. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. Окремих аспектів проблеми меліорації в 

контексті аграрної реформи міжвоєнної Польщі торкались як вітчизняні так і зарубіжні дослідники. Проблема меліорації на 

Волині у 20 - 30-их роках ХХ ст. не була об’єктом спеціальних наукових досліджень. Частково її окремі аспекти 

висвітлювались у працях Ю. В., Крамара , В. М. Семещук , Я. М. Шабали.  

Цілі статті. Відтворити цілісну картину передумов та законодавчого забезпечення проведення меліорації у ході аграрної 

реформи на Волині у міжвоєнний період, охарактеризувати їх специфічні риси та регіональні особливості. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. 

Основними і найболючішими проблемами у системі аграрних відносин міжвоєнної Волині продовжували залишатися 

малоземелля, роздрібненість земель, сервітути та відсутність законодавчого унормування прав власності на землю. Ці 

проблеми доповнювалися неврегульованістю ґрунтових та поверхневих вод, що ускладнювало можливість більш 

раціонального землекористування. 

З фізіографічного погляду землі Волині поділяли на дві частини: південну – підвищену і майже без лісів та північну – 

низинну, заболочену і лісисту. Південна частина Волині включала Здолбунівський, Кременецький, Горохівський, Ровенський, 

Дубновський, більшу частину Володимирського та половину Луцького повітів. Для цієї території були характерними горбисті 

підвищення, високої родючості чорноземні та лесові ґрунти. Висота пагорбів у цій місцевості на певних територіях сягала 

понад 300 м над рівнем моря. 

Проведення меліорації у південній частині воєводства не становило значних технічних труднощів і могло бути зведене до 

урегулювання заболочених річок шляхом копання відкритих ровів, необхідних для осушення частини орних земель, що 

підмокали, та меліорації значної частини луків з метою підвищення їх якості. Виконання таких робіт дало б можливість 

залучити значну частину земель до сільськогосподарського вжитку під час проведення комасації. 

Північна частина воєводства, до складу якої входили Любомльський, Ковельський, Костопільський, Сарненський (з 1931 

р.) і частина Володимирського та Луцького повітів, суттєво відрізнялася від південної. Вона входила до складу географічного 

Полісся і характеризувалася рівнинною територією з бідною рослинністю, значною кількістю неродючих піщаних ґрунтів і 

надмірною вологістю, через високий рівень ґрунтових та великою площею поверхневих вод. Поверхневі води у північній 

частині Любомльського і Ковельського повітів утворили велику кількість значних за площею озер: Світязь, Пульмо, Тур та ін. 

Величезна кількість боліт, за свідченнями очевидців,  робила краєвид Полісся «похмурим і нудним». 

Природа Полісся залишила відбиток не лише на зовнішньому вигляді краю, а й на його жителях, господарських 

забудовах, специфічних звичаях, одязі та ін. За таких умов раціональне господарювання на землі цілком залежало від 

урегулювання водних систем. Це вимагало уважного ставлення до цієї справи, наукового підходу, значних витрат на підготовчі 

роботи, а в майбутньому –  фінансування та реалізації запланованого обсягу робіт щодо врегулювання течій річок і меліорації. 

Як зазначали фахівці того часу, потрібно буде докласти своїх вмінь і праці не одному поколінню жителів краю для того, щоб 

залучити значні невжиткові землі до сільськогосподарського обороту. 

Загальна довжина річок Волині становила біля 1000 км. Найбільшими річками були Прип’ять, Горинь, Случ, Стир, Іква, 

Турія, Стохід та Буг. Остання належала до басейну Вісли, а всі інші – Дніпра. Річки південної Волині мали достатній нахил і 

швидку течію, тому  до них прилягали відносно незначні площі боліт і багн. Річки ж північної частини Волині відрізнялися 

незначним нахилом і повільною течією води, що зумовлювалося рівнинною територією. Зазначимо, що помилковою була 

політика попередніх урядів, які дозволяли будівництво млинів на таких річках, що ще більше уповільнювало відтік води. Крім 

того, місцеве населення самовільно вигороджувало на річках різні гатки для лову риби, кладки і містки для переходу через 

річки, забивало у дно кілки для вимочування конопель і льону, що сприяло замуленню та заболоченню річок, адже відтік води 

із-за таких споруд ставав мінімальним. 

Ще складнішим був стан справ на річках, де проходили військові дії у роки Першої світової війни. Найгірше виглядало 

русло річки Стохід, на лівому березі якої довгий час стояли німецькі війська, а на правому – російські. За свідченням місцевих 

жителів, русло річки настільки було встелене колючим дротом, різними кладками, мостиками та іншими військовими 

спорудами, що все це майже зруйнувало береги річки. Місцями р. Стохід стала настільки заболоченою, що важко було знайти 

русло. На окремих ділянках річки неможливо було навіть проплисти човном, бо рівень води сягав лише 20 – 90 см, хоча дна 

річки майже ніде не було видно через надмірне скупчення водоростей [1, арк. 3]. 

Отже, водне господарство Волині на початку 20-х рр. ХХ ст. знаходилося у занедбаному стані і вимагало негайного 

врегулювання в ході аграрної реформи.  
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Зазначимо, що на Волині меліоративні роботи проводилися і перед Першою світовою війною. Тоді роботи здійснювалися 

у таких напрямках: 

а) російським урядом – перш за все західні експедиції генерала Жилінського;  

б) власниками приватних маєтків – в основному копання ровів і каналів.  

Однак, через недостатню консервацію меліоративних споруд рови і канали замулилися, а деякі безслідно зникли. Тому, 

після Першої світової війни неможливо було відшукати навіть слідів їх старого розміщення. 

Суттєво змінити ситуацію на краще в аграрному секторі економіки краю, особливо на поліських землях, мало проведення 

меліорації, як важливої складової аграрної політики уряду Другої Речі Посполитої. 

У досліджуваний період проведення меліоративних робіт у Польщі в цілому та  Волинському воєводстві зокрема 

розпочалося на початку 20-х рр., відповідно до запропонованої законодавчим сеймом програми водно-меліоративних робіт на 

1921 – 1931 рр. для  усієї держави. Уже 15 квітня 1921 р. воєводська дирекція громадських робіт отримала лист від свого 

міністра, у якому була поставлена вимога скласти звіт щодо проведених у воєводстві меліоративних робіт [2, арк. 1]. 

Воєводська влада у звіті до міністерства відмічала, що в ході виконання програми було проведено осушення багн в м. 

Ровно на площі біля 4 кв.км. і відновлено канал до річки Горинь довжиною 2,5 км, врегульовано течію річки Турія біля Ковеля 

довжиною майже 100 км, укріплено її береги загальною протяжністю 3 км й насипано один кілометр валів [2, арк. 3]. 

Однак, у листі-відповіді з Варшави наголошувалося, що діяльність дирекції не відповідає вимогам міністерства у справі 

проведення меліоративних робіт [2, арк. 4]. 

У наступному 1922 р. водно-меліоративний відділ, що був утворений при дирекції громадських робіт Волинського 

воєводського управління, звернувся до міністерства з проханням виділити кошти не тільки власне на меліорацію, але й на 

широке коло робіт пов’язаних із урегулюванням водноі системи воєводства. Міністерство громадських робіт частково 

задовольнило прохання воєводської влади і додатково виділило кошти в обсязі 12 млн. марок для виконання наступних робіт: 

– очищення дна річки Стир і Турія – 5 млн. марок; 

– укріплення берегів р. Горинь – 5 млн. марок; 

– закладення багаторічних насаджень на берегах річок Стир та Горинь – 2 млн. марок. 

Зрозуміло, що це була мізерна частка від загальних потреб в коштах необхідних для проведення водно-меліоративних 

робіт. Хронічна нестача  коштів на протязі усього міжвоєнного періоду була основним фактором, що у подальшому стримував 

обсяги проведення таких робіт в краї. Крім того, у ході реорганізації земельного устрою у Волинському воєводстві виникали 

труднощі, обумовлені природнокліматичними особливостями краю. Перш за все це стосувалося північних повітів воєводства, 

де значна частина території була заболочена.  

Болота північних повітів Волинського воєводства, а також заболочені площі Камінь-Каширського повіту Поліського 

воєводства були тісно пов’язані водною системою із річками і займали значні площі. Нижче наводимо дані, що частково 

характеризують площі окремих, дуже заболочених повітів у цілому і басейнів річок зокрема. Так, у Камінь-Каширському повіті 

(нині це територія Волинської області) до Першої світової війни було заболочено 51,25 %  території, а в Сарненському повіті – 

23,16%  [5, s. 179]. 

Басейн річки Турія охоплював площу в 2700 кв. км із якої на болота і багна припадало 18 %. Із 3300 кв. км басейну річки 

Стохід болота займали 15% земельної площі, а в басейні річки Стир площею 10 500 кв. км на їх частку припадало 12% [5, s. 180]. 

Найбільша кількість заболочених площ знаходилася у нижній частині річкових басейнів Стиру, Стубли, Горині (це була 

територія північної частини Любомльського, Ковельського і Сарненського повітів). Суцільні болота знаходилися там, де 

зливаються води Прип’яті і Горині – це болота Заріччя. Трьома пасмами вони простягалися в басейні верхньої частини річки 

Прип’яті з південного заходу на північний схід вздовж самої Прип’яті і Турійського каналу. Названі болота верхньої частини 

Прип’яті починалися біля Шацьких і Піщанських озер. Вони наповнювалися весною водою, яка стояла тут не менше 2-х місяців. 

Зв’язок між населеними пунктами в ту пору року здійснювався лише на човнах по каналах і річках. Ширина заболочених 

пасовищ і сінокосів вздовж Турійського каналу перевищувала 4 км і від села Шацьк Любомльського повіту простягалися вони 

аж до м. Ратно Ковельського повіту. Їздити там возами можна було тільки в суху пору року. Болота, що простягалися від села 

Піща до села Мокрани біля Турійського каналу, мали ширину до 6 км. Ці болота люди могли долати тільки пішки. Всі згадані 

болотяні смуги зливалися в басейні Прип’яті в одну шириною в окремих місцях до 40 км. Місцями серед цих величезних за 

площею боліт зустрічалися так звані «вікна», що навіть не замерзали зимою. Найбільш недоступними були болота басейну річки 

Прип’яті, що знаходилися на схід від озера Люб’язь – так звані болота «Заріччя». Усе «Заріччя» понад 75 км в довжину і понад 

20 км в ширину було покрите «відкритими» болотами і багнами, або заростало лозою та очеретом. Площа «Заріччя» була 

перерізана  безліччю рукавів Прип’яті, Гнилої Прип’яті, Стиру і Простиру. Весною під час розливів «Заріччя» фактично було 

суцільним величезним озером, тут навіть у засушливі роки болота ніколи не висихали [5, s. 181 – 184]. 

Крім вище зазначених, значні заболочені земельні площі знаходилися біля м. Рожище, сіл Троянівка і Маневичі. Всі 

болотисті території на схід від Горині до тодішнього державного кордону з СРСР були вкриті карликовою берізкою, або 

високими травами. На таких площах зв’язок між селами що року впродовж кількох весняних місяців  проводився виключно за 

допомогою човнів.  

Навіть за даними перепису 1931 року у Сарненському повіті неужиткові землі становили 19,4 % загальної площі, а в 

Ковельському – 19,1% [10, s. 371]. 

Наявність величезної кількості заболочених територій створювала проблеми під час комасації земельних наділів, тому 

закон від 31 липня 1923 р. про комасацію передбачав поєднувати процеси комасації ґрунтів із їх меліорацією. 

Така позиція закону співпадала із думками землемірів, що проводили комасаційні роботи на Волині. Вони вважали, що 

потрібно займатися не лише об’єднанням роздрібнених земельних ділянок у один наділ, а, крім виконання чисто технічних 

робіт, турбуватися про інтенсифікацію новостворених господарств, поліпшення якості ужиткових ґрунтів, краще використання 

неужитків. Шляхом до цього, на їх думку, мала стати меліорація [2, арк. 3]. 

Воєводська влада, розуміючи великі перспективи у проведенні осушувальних робіт у краї, постійно здійснювала технічну 

підготовку до їх проведення. У 1924 – 1925 рр. окружною та повітовою земельною комісіями розпочалися роботи з детального 

вивчення структури ґрунтів та визначення обсягів меліорації в краї. 

Проблемами меліорації турбувалося міністерство земельних реформ, яке у 1925 р. поставило вимогу до воєводських 

управлінь про організацію обов’язкової меліорації неужитків [3, арк. 4]. 
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Важливі кроки у проведенні меліоративних робіт були зроблені волинським земельним управлінням у 1927 р., коли  

розпочалася робота з вивчення стану ґрунтів, що підлягали врегулюванню у ході аграрної реформи. 

Однією із таких принципових робіт було складання карт Волинського воєводства, на яких були нанесені вододіли великих 

та малих річок, стан та структура ґрунтів. Пізніше такі карти стали не тільки підручником для техніків-меліораторів  під час 

розроблення меліоративних проектів, а й використовувалися спеціалістами під час будівництва каналів, копання ровів та 

проведення комасаційних робіт. 

Другим важливим напрямком роботи воєводського уряду була підготовка персоналу  з проведення меліорації. Оскільки у 

краї спеціалістів з меліорації не було, а запросити з інших регіонів було складно, то ця проблема частково була вирішена 

шляхом відкриття у Ковелі при школі землемірів курсів з підготовки молодших спеціалістів з меліорації. Набір слухачів на 

курси проводили із числа місцевого населення. 

Масштабні роботи з меліорації на терені Волинського воєводства розпочалися у 1928 році. Оскільки здійснення плану 

комасаційних робіт у багатьох поліських селах Волинського воєводства було неможливим без проведення меліорації, уряд Ю. 

Пілсудського вирішив активізувати проведення меліоративних робіт у державі. 

15 лютого 1928 р. Президент Польщі І. Мосьціцький видав розпорядження про утворення Бюро проектування меліорації 

Полісся, значна частина якого торкалася проблем поліських повітів Волинського воєводства. У 1-й статті цього 

президентського документа говорилося, що з метою створення загального плану меліорації, утворюється Бюро проектування 

меліорації Полісся. Місцем розташування Бюро було визначено місто Брест над Бугом. На бюро, яке підпорядковувалося 

безпосередньо міністрові громадських робіт, покладався обов’язок розробити загальний проект і проект кошторису меліорації 

Полісся. Меліорація Полісся мала включати роботи із регулювання течій річок, меліорації ґрунтів, спираючись на дослідницькі 

праці господарників та знавців природи краю. Крім того,  Бюро проектування меліорації Полісся було зобов’язане розробити 

обґрунтований план фінансування  меліорації регіону. 

У статті 3-й розпорядження були визначені території воєводств і повітів, які передбачалося охопити проектом меліорації. 

Із числа повітів українського Полісся до проекту меліорації були включені землі  Камінь-Каширського і частково Сарненського 

повітів Поліського воєводства, а на терені Волинського воєводства цим проектом передбачалося охопити найбільш заболочені 

території Ковельського, Любомльського, Луцького і Володимирського повітів [8, s. 239]. 

Бюро мало розпочати роботу з проектування меліоративних робіт у 1928-1929 бюджетному році і завершити її впродовж 

4-х наступних років. У розпорядженні Президента Польщі говорилося, що видатки для покриття витрат на проведення 

запланованих робіт з меліорації будуть додатково встановлені міністром громадських робіт, але вони не перевищуватимуть 1,5 

мільйона злотих на рік. 

Окремим пунктом у розпорядженні зазначалося, що при підготовці проекту меліорації поліський і волинський воєводи, а 

також підпорядковані їм повітові адміністративні установи мають враховувати думки спеціалістів щодо використання водних 

артерій під час меліорації [8, s. 239]. 

Наступний крок польської влади у законодавчому забезпеченні меліорації був передбачений у статті 7-й закону про 

комасацію. Для реалізації цієї норми закону Президент Польщі видав розпорядження від 16 березня 1928 року про проведення 

меліорації, яку мали здійснювати земельні управління в ході перебудови земельного устрою. Це розпорядження набуло сили 

закону.  

У статті 1-й розпорядження зазначалося, що земельні управління в ході перебудови земельного устрою повинні у разі 

необхідності проводити меліоративні експертизи, а також, відповідно до них, укладати технічні місцеві і загальні проекти, 

здійснювати необхідну меліорацію і за погодженням із воєводською адміністрацією встановлювати такі водозбірні споруди як 

колодязі, басейни, тощо. 

У статті 2-й цього документа говорилося, що земельні управління мають право такі роботи організовувати самостійно, або й 

доручати їх виконання окремим особам або установам. Разом з тим, будівництво колодязів і проведення меліоративних робіт 

повинні контролюватися земельними управліннями. У випадку повільного або недбалого виконання цих робіт відповідальність 

покладалася саме на земельні управління. Крім того, у розпорядженні Президента вказувалося, що у випадках, коли виконання 

плану меліоративних заходів вимагатиме значного терміну і гальмуватиме проведення комасаційних робіт, які проводять земельні 

управління, то окружні земельні управління в Луцьку та Бресті над Бугом зобов'язані самостійно ці роботи довести до логічного 

завершення. Контроль за проведенням меліоративних робіт земельні управління  мали здійснювати безоплатно [9, s. 673]. 

Розпорядженням було передбачено за можливе залучати до роботи спеціалістів зі сторони для проведення технічних 

експертиз і виконання проектних робіт. Розмір оплати праці таких спеціалістів було доручено встановити міністрові земельних 

реформ окремим розпорядженням. Гроші на оплату за виконання експертиз і технічних проектів мали вносити селяни і інші 

землевласники, які, як передбачалося у відповідних розрахунках спеціалістів, від проведеної меліорації одержать значні 

матеріальні вигоди. 

Окремою статтею розпорядження були визначені обов’язки власників земельні наділи яких підпадали під меліорацію. Так 

у 9-й статті вказувалося, що в ході проведення необхідних для меліорації робіт, зацікавлені власники ґрунтів, на вимогу 

земельних управлінь, зобов’язані надавати виконавцям меліоративних робіт натуральні послуги. Господарі земельних ділянок, 

відповідно до площі землі, якою вони володіють, зобов’язані забезпечувати інженерів-меліораторів і їх помічників безоплатно 

помешканням, світлом, обслуговуючим персоналом в канцелярії та під час виконання польових робіт. Крім того, на власників 

земельних ділянок покладався обов'язок постачати матеріали на стовпи, мости і плоти, надавати підводи й підсобних 

працівників для виконання робіт на об'єктах. 

За даними І. Лапчука, надаючи меліораторам безоплатно вказані вище послуги та необхідні матеріали, селяни створювали 

можливість для офіційної влади зменшити меліоративний кошторис на 70 – 90 % [4, с. 38]. 

Даним розпорядженням передбачалися й певні пільги для власників земельних наділів. Так, міністр земельних реформ за 

пропозицією окружного земельного управління міг звільнити всіх або деяких зацікавлених у проведенні меліорації власників 

ґрунтів (селян та ін.) від оплати за виконання експертиз і технічних проектів у випадку, коли цього вимагали особливі 

громадські інтереси. В останньому випадку міністр земельних реформ після погодження з міністром фінансів міг частково або 

й повністю звільняти власників від оплати за проведені меліоративні роботи. 

Крім того, відповідно до статті 11-ї розпорядження, була передбачена можливість, для власників земельних ділянок, які 

бажали самостійно виконувати визначені земельними управліннями меліоративні роботи, одержання довготермінової 

державної кредитної допомоги для їх виконання. Такі кредити мали бути довготерміновими і носили амортизаційний характер. 
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Для власників землі або інших осіб які чинитимуть опір і виступатимуть проти проведення меліоративних робіт чи 

свідомо перешкоджатимуть їх проведенню або псуватимуть меліоративні споруди, розпорядженням вводилася адміністративна 

відповідальність у вигляді штрафу у розмірі від 10 до 500 злотих. Виконання зазначеного президентського розпорядження 

доручалося міністрові земельних реформ за погодженням з іншими зацікавленими міністрами. 

Це розпорядження, підписане Президентом Польщі І. Мосьціцьким, Головою Ради міністрів і міністром військових справ 

Ю. Пілсудським, міністром земельних реформ В. Станєвичем та іншими міністрами, набрало чинності з 1 квітня 1928 року на 

території всієї Польщі за винятком Сілезького воєводства [6, s. 674]. 

Після набрання чинності президентського розпорядження від 16 березня 1928 р. було різко розширено обсяги 

меліоративних робіт на терені Волинського і Поліського воєводств. Прибічники Ю. Пілсудського активно проводили 

комасацію, яка, в свою чергу, вимагала меліорації ґрунтів до її проведення. Саме тому владні структури здобувши законодавче 

право змушувати учасників комасації проводити меліоративні роботи активізували їх краї . 

Земельний комісар, котрий водночас визначав і затверджував земельні площі, що підлягали комасації, перевіряв, чи є в 

даному селі потреба провести меліорацію. Якщо земельний комісар доводив, що ґрунти у селі потребували проведення 

меліоративних робіт, а крім того, якщо селяни-господарі самі хотіли провести меліорацію, то наступним кроком у цій справі 

був приїзд інженера-меліоратора з воєводського центру у населений пункт. Він проводив спочатку меліоративну експертизу, а 

потім складав меліоративний проект, розраховував, скільки грошей потрібно на його реалізацію. Про результати обстеження та 

зроблені розрахунки інженер-меліоратор повідомляв селян на загальних зборах учасників комасації. Селяни мали право 

вносити зміни до поданого інженером-меліоратором плану робіт. Після затвердження плану меліоративних робіт земельне 

управління приступало до його реалізації. 

Отже, відповідно до розпорядження  від 16 березня 1928 р. всі об’єкти, що підлягали врегулюванню земельного устрою, 

піддавалися визначенню зі сторони місцевої влади, чи підлягають вони меліорації і в якій формі вона можлива. Якщо потреба в 

меліорації ними підтверджувалася, то спеціалісти розробляли проект, на основі якого складали план меліоративних робіт. 

розробленим планом знайомили зацікавлені у проведенні меліорації сторони і у разі їх згоди, приступали до безпосереднього 

виконання робіт на ґрунтах. Завершальний етап у проведенні меліоративних робіт був пов’язаний із утворенням «spіlky 

wodny», яка і повинна була утримувати у належному стані введені у дію меліоративні споруди. 

22 березня 1928 р. Президент Речі Посполитої І. Мосьціцький видав нове розпорядження про підтримку меліоративних 

робіт. Цим розпорядженням заохочувалися до проведення меліорації власники маєтків. У документі вказувалося, що земельні 

ділянки, на яких проведено дренаж, обводнення або осушення, на яких сіють і збирають врожай, не підлягають обов’язковій 

парцеляції впродовж 10 років за умов, якщо названі роботи були завершені до введення в дію розпорядження Президента Речі 

Посполитої від 15 лютого 1928 р. і проведені  вони за згодою міністра рільництва і земельних реформ. Такі меліоративні 

ділянки можна було піддати парцеляції лише за умови, коли цього вимагали інтереси і необхідність комасаційних робіт. 

Власникам ґрунтів, на яких були проведені меліоративні роботи і які тепер підлягали парцеляції, держава давала 

відшкодування у розмірі незамортизованих витрат. У випадках коли меліоративні споруди знаходилися у занедбаному стані з 

вини власника, то такі ділянки підлягали парцеляції (за умов комасаційних робіт) без виплат компенсації за них власникам. 

Із метою заохочення у проведенні меліорації на невжиткових землях влада звільняла власників таких земель від 

оподаткування на 15 років після завершення меліоративних робіт [7, s. 761 – 762]. 

Варто зазначити, що хоча певні норми законодавчих актів носили чисто декларативний характер, в цілому вони 

забезпечували можливість проведення меліорації на землях Волинського воєводства які її потребували під час проведення 

комасації. 

Висновки. Офіційна влада міжвоєнної Польщі, поряд із іншими напрямами аграрної реформи, особливу увагу приділяла 

меліорації, що відповідало економічним і військовим інтересам держави. 

На кінець 20-х рр. ХХ ст. польська влада завершила прийняття законодавчих актів, які сприяли проведенню масштабних 

меліоративних заходів на Волині у 30-х рр. міжвоєнного періоду. 

Проведення меліоративних робіт на Волині мало посприяти не тільки врегулюванню водного балансу на землях, що 

знаходилися у сільськогосподарському вжитку а й залученню після їх завершення додаткових земель і тим самим розширити 

можливості для поповнення землею під час комасації дрібних селянських господарств.  
 

Джерела та література 

1. Державний архів Волинської області (далі – ДАВО). – Ф. 46, – Оп. 4, –Спр. 638.  

2. ДАВО.– Ф. 46. – Оп. 8. – Спр. 641. 

3. ДАВО. – Ф. 158. – Оп. 1. – Спр. 182.   

4. Лапчук І. Комасація ґрунтів / І Лапчук. – Львів, 1938. 

5. Niezbrzycki Jerży. Polesie / Niezbrzycki Jerży.– Warszawa, 1930. 

6. Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 10 marca 1928 r. // Dz. U.R.P., 1928.– N 34, poz. 320.  

7. Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 10 marca 1928 r. // Dz. U.R.P., 1928.– N 36, poz. 344. 

8. Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 15 lutego 1928 r. o utworzeniu Biura proektu melioracji Polesia // Dz. U.R.P., 1928.– N 17, poz. 143. 
9. Rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 16 marca 1928 r. // Dz. U.R.P., 1928.– N 34, poz. 320. 

10.  Rühle Edward. Studium powiatu kowelskiego // Rocznik Wołyński. Tom V i VI. Lata 1936 – 1937.– Równe, 1937. 

 

 

УДК 94:327 (438+477) «1921/1939»                   

Тетяна Паврозник, здобувач Рівненського державного 

гуманітарного університету (науковий керівник к.і.н.,  

доц. Р. П. Давидюк) 
 

ВЗАЄМОВІДНОСИНИ ПАРТІЇ  «СЕЛЬРОБ» З ПОЛЬСЬКОЮ ВЛАДОЮ У МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 

У статті досліджується участь партії «Сельроб» у парламентських виборах Польщі та взаємовідносини партії з 

іншими політичними силами та польською владою у міжвоєнний період. 

Ключові слова: Волинь, Галичина, політичні партії, «Сельроб», вибори, політика асиміляції, українсько-польські 

відносини. 



 

 

329 

ЗМІСТ 

 

СЕКЦІЯ 1. ПРОБЛЕМИ СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНОГО, СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО  

ТА КУЛЬТУРНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

 

Нагірний Віталій (Краків, Польща)  

Ятвязький похід галицько-волинських князів 1248/49 року: перебіг і результати ......................................................................... 3 

Ващук Дмитро (Київ)  

Пограниччя у Великому князівстві Литовському: від конфлікту до правового вирішення .......................................................... 6 

Бартош Іван (Ніжин)  

Татарський фактор у Литовсько-Московському протистоянні (1474–1480 рр.) ............................................................................. 8 

Денисюк Василь (Луцьк)  

Волинський селянин проти польського шляхтича:  

соціальна природа конфлікту у Луцькому повіті в 1795–1860 рр. .................................................................................................. 10 

Трофімук Тетяна (Луцьк)  

Удосконалення законодавчої бази виконання рекрутської повинності єврейським населенням  

Правобережної України у 20–50-х рр. ХІХ ст. ................................................................................................................................. . 13 

Гальчинський Богдан (Київ)  

Формування засад демократичного світогляду М. В. Лисенка  

в умовах українського національного відродження середини ХІХ ст. ........................................................................................... 17 

Желізняк Василь (Кременець)  

Губернатор в системі управління Правобережної України ............................................................................................................. 20 

Буліга Микола (Луцьк)  

Юридичне забезпечення виборів до Державної Думи царської Росії  

(за матеріалами Волинської губернії) ............................................................................................................................. ................... 22 

Іваненко Оксана (Київ)  

Участь учених-природознавців Харківського університету  

в міжнародних наукових форумах на початку ХХ ст. ...................................................................................................................... 25 

Хома Іван (Львів)  

1-ий полк Січових Стрільців під командуванням Є. Коновальця (березень–квітень 1918 р.):  

від створення до розформування  ............................................................................................................................. .......................... 28 

Мягка Ольга (Миколаїв)  

Національно-культурний розвиток польської національної меншини  

Південної України в 20-х рр. ХХ ст. ............................................................................................................................. ..................... 32 

Терещук Марія (Рівне)  

Здобуття вищої освіти українцями Галичини у 1919– 1924 роки ...................................................................................... ............. 35 

Гуменюк Оксана (Рівне)  

Церковні процеси на початку Другої світової війни  

в новоприєднаних землях (вересень 1939–червень 1941 рр.) ..................................................................................................... ..... 38 

Кокошко Федір (Миколаїв)  

Колабораціонізм в роки війни.  

Військові формування в складі вермахту і військ СС  ..................................................................................................................... 41 

Лахно Віта (Полтава)  

Місцева окупаційна преса Полтавщини про виїзд і перебування 

 української робочої сили в країнах Третього Райху ........................................................................................................................ 43 

Маринченко Ганна (Миколаїв)  

Релігійно-церковне життя у Південній Україні в повоєнний період .............................................................................................. 46 

Бойко Вікторія (Луцьк)  

УРСР в структурах ООН у післявоєнні роки  ............................................................................................................................. ...... 48 

Ревенко Віра (Миколаїв)  

Організація і діяльність сільської художньої самодіяльності  

повоєнного періоду в Південній Україні (1945–1955 рр.) ............................................................................................................... 51 

Лахно Олександр (Полтава)  

Партійно-державна репресивна політика щодо Спілки Церков ЄХБ у 1960–1980-их роках ...................................................... 54 

Середюк Тетяна (Івано-Франківськ)  

Вплив еміграційних процесів на родинні відносини українського населення  

в кінці ХХ – початку ХХІ століття (на прикладі Івано-Франківської області) .............................................................................. 57 

Ніжник Альона (Рівне)  

Правове становище пізньопротестантських конфесій  

на українських землях у другій половині ХІХ – початку ХХ ст. .................................................................................................... 60  

Грипич Світлана, Білявцева Ольга (Рівне)  

Бібліографія культури України доби незалежності як основа підготовки  

фахівців-культурологів (на прикладі фондів наукової бібліотеки  

Рівненського державного гуманітарного університету) .................................................................................................................. 63 

Булига Ірина (Рівне)  

Державно-конфесійні відносини в Україні: проблеми та перспективи .......................................................................................... 68 

Коржик Ольга (Луцьк)  

Роль державних структур у реалізації міграційної політики на Волині ......................................................................................... 71 

 



 

 

330 

СЕКЦІЯ ІІ. ВСЕСВІТНЯ ІСТОРІЯ В СУЧАСНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

 

Коберник Ніна (Рівне)  

Соціально-культурні передумови формування світогляду Кирила і Мефодія ...............................................................................74 

Юсупович Адріан (Jusupović Adrian) (Варшава, Польща)  

Zasięg terytorialny ziemi drohickej w średnioweczu ................................................................................................ .............................77 

Ісмаілова Ленора (Луцьк)  

Характер взаємовідносин Кримського ханства та Османської імперії  (70-ті роки ХV–ХVІ ст.) .............................................. 80 

Степонавичене Лирия (Выльнюс) (Литва) 

Некоторые особенности реализации норм залогового права  

(в первые годы действия второго литовского статута) .................................................................................................................... 83 

Степанов Дмитро (Москва)  

Отечество и народ. Польское протонациональное самосознание и  

Освободительная война украинского и белорусского народов 1648-54 гг. ......................................................................................  88 

Шеретюк Руслана (Рівне)  

Імперське законодавство кінця ХVІІІ ст.  

як джерело політики російського самодержавства щодо Уніатської церкви ................................................................................ 91 

Блох Юлія (Рівне)  

Лейбористська еліта британського суспільства:  

оцінка зовнішньополітичних кроків країни на початку ХХ століття ............................................................................................. 95 

Мишков Віктор (Рівне)  

Російська Православна церква та старообрядництво: шляхи та проблеми об’єднання ............................................................... 98 

Клим’юк Уляна (Івано-Франківськ)  

Погляди Романа Дмовського на розвиток ідеї польської державності  під час Першої світової війни .................................... 101 

Кузьбіда Малгожата (Kuźbida Małgorzata) (Перемишль, Польща)   

Zarys dziejów ukraińskiej polityki międzynarodowej: analiza porównawcza z okresu  

Ukraińskiej Republiki Ludowej jej wpływ na wspólczesność w konteksćie rozwoyu doktryny państwowej .................................... 104 

Щавлінський Микола (Мінськ, Республіка Білорусь)  

Формирование белорусских частей в Одессе в контексте создания  

белорусской государственности (1917 – 1919 гг.) .......................................................................................................... ................ 107 

Кукса Олександр (Мінськ, Республіка Білорусь)  

Создание советских республик Белоруссии и Украины в начале 1919 г.:отличия и закономерности ..................................... 109 

Сай Галина (Рівне)  

Ексцеси й погроми євреїв у Другій Речі Посполитій (1918 – початок 1920-х років) ................................................................. 111 

Бунечко Сергій (Рівне)  

Політико-правове становище національних меншин Польщі та їхні майнові права (1918–1939 рр.) ...................................... 114 

Бородинська Ліна (Рівне)  

Культурницька діяльність євангельських християн у Польщі (1918–1939 рр.) .......................................................................... 117 

Сидорик Надія (Івано-Франківськ)  

Німецька національна меншина Польщі в зовнішній політиці Німеччини (1919–1939 рр.) ..................................................... 120 

Чорненький Роман (Івано-Франківськ)  

Мисливство як елітарний засіб відпочинку населення Станиславівського воєводства (1921–1939 рр.) ................................. 124 

Цьвенк Хенрик (Ćwięk Henryk) (Ченстохов, Польща)  

Polacy i Rosjanie. Historyczne aspekty skomplikowanych stosunków ............................................................................................... 127 

Мігун Дмитро (Мінськ, Республіка Білорусь)  

Планы нацистского руководства Германии в отношении Беларуси и Украины  

в преддверие Второй мировой войны  .................................................................................................................... ......................... 130 

Афоніна Ірина (Київ)  

Культурно-масові заходи як чинник впливу на формування історичної пам’яті  

про Другу світову війну в американській та радянській зонах окупації Німеччини (1945–1949 рр.)  ..................................... 135 

Оксамитний Юрій (Луцьк)  

Радянсько-ізраїльські відносини під час палестинської війни 1948–1949 рр.:  

військово-технічні аспекти ....................................................................................................................... ........................................ 137 

Разіцький Віталій (Кременець)  

Особливості втілення в життя завдань інформаційної політики США  

в Саудівській Аравії у 40–50-х рр. ХХ ст. історичної пам’яті суспільства .................................................................................. 140 

Десятничук Ігор (Рівне)  

Суспільні процеси в Чехословаччині в 60-х рр. ХХ ст.  

як передумови кризи 1967–1970 рр. .................................................................................................. ............................................... 144 

Віруцька Світлана (Рівне)  

Події 1968 року в Чехословаччині: югославський резонанс ......................................................................................................... 146 

Слесаренко Андрій (Рівне)  

Прореформаторські та антиокупаційні виступи державно-партійного керівництва  

й громадськості в Чехословаччині (друга половина 1968 р.–1969 р.) .......................................................................................... 149 

Мартинчук Інна (Рівне)  

Внутрішньополітичні реалії Словаччини 1993–1998 рр.  

в оцінках представників євроатлантичних структур ...................................................................................................................... 152 

Загарій Андрій (Ізмаїл)  

Економічна співпраця України та Росії в 2000-х роках ................................................................................................................. 156 



 

 

331 

Гайдукевич Анастасія (Рівне)  

Історична політика Росії та Польщі кінця ХХ – початку ХХІ ст.: щлях до порозуміння? ......................................................... 160 

Давидчук Сергій (Рівне)  

Візит А. Лібермана  4–9 грудня 2009 р. до України та його значення  

для розвитку українсько-ізраїльських відносин ............................................................................................................................. 163 

Кощій Юлія (Київ)  

Проблема Гібралтару в контексті інтеграції Іспанії в НАТО ........................................................................................................ 166 

Філіпчук Ігор (Рівне)  

Філософські ідеї Карела Косіка та Івана Світака ............................................................................................................................ 170 

Постоловський Руслан (Рівне)  

Чеські демократичні традиції у вимірі історичної пам’яті суспільства ....................................................................................... 171 

Троян Сергій (Рівне)  

Цивілізаційні особливості України у вимірі глобалізації .............................................................................................................. 177 

Киридон Алла (Київ)  

Колорит пам’яті у «просторі досвіду» і «горизонт очікувань» у перехідні епохи ...................................................................... 180 

Білянський Олег (Тернопіль)   

Особливості суспільно-політичного розвитку Польщі (1991–2005 рр.) ...................................................................................... 182 

 

 

СЕКЦІЯ ІІІ. ІСТОРИЧНЕ КРАЄЗНАВСТВО 

 

Синюк Сергій (Рівне)  

Двір волинського князя Володимира Васильковича як осередок книжної культури  

в історичних джерелах та українській історіографії ................................................................................................. ..................... 186 

Лопацька Наталія (Рівне)  

Особливості еволюції статусу Дерманського монастиря у кінці ХVІ – першій половині ХVІІ ст. .......................................... 189 

Капустін Гліб (Рівне)  

Детермінанти формування навчально-виховного вектора діяльності  

православних братств на Волині у другій половині ХІХ ст. ......................................................................................................... 192 

Тимочко Ірина (Рівне)  

Аспекти благодійницької діяльності Острозького Кирило-Мефодіївського православного братства ..................................... 195 

Бойчук Леся (Івано-Франківськ)  

Громадсько-політична діяльність Кирила Трильовського у період ЗУНР (1918–1923 рр.) ....................................................... 198 

Галуха Василь (Рівне)  

Передумови та законодавче забезпечення меліорації на Волині у міжвоєнний період ............................................................. 202 

Паврозник Тетяна (Рівне)  

Взаємовідносини партії «Сельроб» з польською владою у міжвоєнний період ......................................................................... 205 

Переходько Наталія (Рівне)  

Діяльність станцій опіки над матір’ю та дитиною у Західній Волині (1921–1939 рр.) .............................................................. 209 

Давидюк Руслана (Рівне), Гладка Лариса (Рівне)  

Заборона Рівненської повітової «Просвіти»: причини та наслідки .............................................................................................. 211 

Ткачук Ірина (Кременець)  

Роль діячів «Просвіти» в історії Волині (20-30-ті рр. ХХ ст.) ....................................................................................................... 214 

Ткачук Ірина (Острог)  

Організаційна структура та програмні засади Товариства імені Петра Могили (1931–1939 рр.) ............................................. 216 

Синяк Степан (Рівне)  

Участь польських парамілітарних організацій Волині в святкуваннях ювілейних дат Польської держави ............................ 219 

Кравчук Дмитро (Рівне)  

Партизанський рух на Рівненщині у 1941–1944 рр.: передумови, етапи розгортання ............................................................... 222 

Чернявський Валерій (Миколаїв)  

Качественный и количественный состав населения, вывезенного на принудительные работы  

в Третий рейх в 1941–1944 годах  (на материалах Николаевской области) ................................................................................ 225 

Доброчинська Валентина (Рівне)  

Культурне дозвілля цивільного населення та німецьких окупантів у м. Рівному (1941–1944 рр.) ........................................... 229 

Мазурок Валентин (Кременець)  

Суспільно-політичні процеси на Волині на завершальному етапі Другої світової війни .........................................................  232 

Антонюк Ярослав (Острог)  

Керівництво і структура оунівського підпілля на Берестейщині (1944–1952 рр.) .....................................................................  235 

Ленартович Олег (Луцьк)  

Збройна боротьба на Волині (1944–1945 рр.) .................................................................................................................................. 238 

Вертелецька Наталія (Рівне)  

Динаміка етнонаціональної структури населення Рівненщини після Другої світової війни (1944–1953 рр.) ......................... 241 

Шафрай Олена (Рівне)  

Ідеологічний контроль над освітньою галуззю західноукраїнських областей у повоєнний період .......................................... 245 

Скакальська Ірина (Кременець)  

Спогади Ю. Шумовського як джерело з історії діяльності  

духовної інтелігенції Волині першої половини ХХ ст. .................................................................................................................. 247 

Сорочинська Тетяна (Рівне)  

Становлення радянської системи педагогічної освіти на Рівненщині: спроба ретроспективного аналізу ............................... 250 



 

 

332 

Борейко Галина (Рівне)  

Професійний театр Рівного 50–60-х років ХХ століття ....................................................................................... .......................... 253 

Ларькіна Людмила (Рівне)  

Створення комісії сприяння за дотриманням законодавства  

про релігійні культи на Рівненщині (1960–1965 рр.) ........................................................................................... ........................... 256 

Загребельна  Людмила (Острог)  

Християни віри євангельської на Рівненщині (60-ті – середина 80-х рр. ХХ ст.) ....................................................................... 258 

Соловей Олександр (Кременець)  

Кременецька тюрма як знаряддя боротьби окупаційних режимів з населенням краю ............................................................... 261 

Томаченко Олександр (Луцьк)  

Краєзнавство в системі шкільної історичної освіти ....................................................................................................................... 265 

 

 

СЕКЦІЯ ІV. ДЖЕРЕЛОЗНАВСТВО, ІСТОРІОГРАФІЯ ТА СПЕЦІАЛЬНІ ІСТОРИЧНІ ДИСЦИПЛІНИ 
 

Пшеничний Юрій (Дубно)  

Керамічний комплекс ранніх слов’ян із села Липа Дубенського району Рівненської області .................................................. 269 

Блануца Андрій (Київ)  

Ординський посол Михайло Васильович Свинюський  

та історія надання йому маєтку Свинюхи на Волині (два документи про надавчу  

політику Ягеллонів на українських землях Великого князівства Литовського) ......................................................................... 271 

Чекурков Василь (Рівне)  

Основні типи керамічного посуду ХV – першої половини ХVІІ ст.  

за результатами розкопок 2005 року в Дубні  ................................................................................................................................. 274 

Бурян Олександр (Кишинів, Республіка Молдова), Красножон Андрій (Одеса)  

Конструктивные характеристики Бендерской крепости (ХVІ–ХVІІІ вв.) ................................................................................... 277 

Войтюк Олексій (Рівне)  

Достовірність робіт Наполеона Орди на прикладі малюнків замків у Острозі,  

Тайкурах і Корці Рівненської області .............................................................................................................................................. 282 

Бундюченко Тетяна (Миколаїв)  

Формування демократичного світогляду М. М. Аркаса під впливом родини ............................................................................. 284 

Якобчук Світлана (Київ)  

Листування Ф. П. Матушевського до С. О. Єфремова  

як джерело дослідження громадського життя початку ХХ ст. ......................................................................... ............................. 287 

Якобчук Надія (Київ)  

Листування І. М. Каманіна з І. І. Білозерським (1903–1909 рр.) як історичне джерело ............................................................. 289 

Березовський Олег (Київ)  

Друковані періодичні органи українських партій Наддніпрянщини  

(1905–1914 рр.) у вітчизняній історіографії  ............................................................................................................................. ...... 292 

Сова Андрій (Львів)  

Символіка українських організацій «Сокіл» у Галичині (кінець ХІХ століття – 1939 р.) .......................................................... 295 

Назарова Катерина (Миколаїв)  

Аграрна історія УРСР наприкінці 1920– початку 1930 років  

як предмет досліджень сучасної зарубіжної історичної науки ..................................................................................................... 299 

Зеркаль Микола (Миколаїв)   

Сучасна історіографія історії України 20-х років ХХ століття ..................................................................................................... 303 

Нефьодов Дмитро (Миколаїв)  

Історіографія підпільно-партизанського руху у Південній Україні  

в роки Великої Вітчизняної війни (1941–1944 рр.): аналіз мемуарних джерел ........................................................................... 306 

Турчин Тетяна (Івано-Франківськ)  

Сучасна українська історіографія про умови праці та побуту  

українських «остарбайтерів» у Німеччині в роки Другої світової війни ..................................................................................... 309 

Мармілова Ольга (Донецьк)  

«Донецький вісник» як джерело вивчення історії остарбайтерів Донеччини ............................................................................. 312 

Кондратенко Олег (Київ)  

Підготовка узагальнюючого курсу «Нариси стародавньої історії УРСР» ................................................................................... 315 

Хрящевська Людмила (Миколаїв)  

Тенденції етнодемографічного розвитку української нації у ХХ – на початку ХХІ ст. ............................................................ 318 

Пастушенко Тетяна (Київ)  

Метод усної історії та усно історичні дослідження в Україні  

(Дослідження за методом усної історії в Україні: світовий досвід та вітчизняні перспективи) ................................................ 321 

 

 

ВІДОМОСТІ ПРО АВТОРІВ ......................................................................................................................................................... 326 

 

ЗМІСТ .................................................................................................................................................................. ............................... 329 

 

 

 

 



 

 

333 

НАУКОВЕ ВИДАННЯ 

 

 

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ВІТЧИЗНЯНОЇ  

ТА ВСЕСВІТНЬОЇ ІСТОРІЇ 

 

 

 

 

 

Відповідальність за достовірність і точність наведених фактів, цитат, статистичних 

даних, власних імен та інших відомостей несуть автори опублікованих матеріалів та їх 

наукові керівники. Думки авторів статей з позицією редколегії можуть не співпадати. 
 

 

 

 

 

 

 

Відповідальний за підготовку збірника до видання – В.М. Шеретюк 

Комп’ютерна верстка – В.Б. Самсонюк 

Обкладинка – Г.В. Волохов 

 

 

 

 

 

 

Підписано до друку 29.11.2010 р. 

Папір офсетний. Гарнітура “Times New Roman”. 

Наклад 300 прим. Обліково-видавничих аркушів 31,7. 

Замовлення № 91/1. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Віддруковано засобами оперативної поліграфії  

редакційно-видавничого відділу  

Рівненського державного гуманітарного університету, 

вул. С.Бандери, 12, м. Рівне, Україна, 33028. 
 

 

 

 

 

 

Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії: Рівненській державний 

гуманітарний університет. Збірник наукових праць. Вип.20. – Рівне: РДГУ, 2010. – 333 с.  




